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 西方经济学形成性考核册参考答案

西方经济学作业1（第一章至第五章）

一、填空题

1、“生产什么”、“如何生产”和“为谁生产”是基本问题，这三个问题被称为资源配置问题，即选择。

2、市场经济与计划经济的差别主要表现在三个基本问题上，一是决策机制不同，二是协调机制不同，三是激励机制不同。

3、微观经济学解决的问题是资源配置，宏观经济解决的问题是资源利用。

4、是否以一定的价值判断为依据，是实证方法与规范法的重要区别之一。

5、两种互补商品之间价格与需求成反方向变动，两种替代商品之间价格与需要求成同方向变动。

6、需求定理表明的商品价格与需求量反方向变动的关系是收入效应和替代效应共同作用的结果。

7、在供给与供给量的变动中，价格变动引供给量变动，而生产技术的变动引起供给的变动。

8、需求的变动引起均衡价格与均衡数量同方向变动。

9、市场经济就是一种用价格机制来决军政 资源配置的经济体制。

10、当某商品的价格上升5%，而需求量减少8%时，该商品属于需求富有弹性。当某商品的价格下降5%，而需求量增加2%时，该商品属于需求缺乏弹性。

11、如果交叉弹性为负值，则两种商品为互补关系。

12、能够做到薄利多销的商品是需求富有弹性的高品。

13、如果某种商品需求缺乏弹性而供给富有弹性，则税收就主要落在消费者身上。

14、基数效用论采用的是边际效用分析法，序数效用论采用的是无差异曲线分析法。

15、如果把无差异曲线与消费可能线合在一个图上，那么消费可能线必定与无数条无差异曲线中的一条相切于一点，在这个切点上就实现了消费者均衡。

16、消费者愿意对某种物品所支付的价格与他实际支付的价格的差额称为消费者剩余。

17、技术效率是投入生产要素与产量的关系，经济效率是成本与收益的关系。

18、代理人在不违背合约的情况下，以违背委托人的利益为代价来实现自己的利益，代理人的这种行为被称为机会主义行为。

19、总产量曲线、平均产量曲线、边际产量曲线都是先上升而后下降，这反映了边际产量递减规律。

20、边际产量曲线与平均产量曲线相交于平均产量曲线的最高点。

21、适度规模就是指生产规模的扩大正好使收益递增达到最大。

22、不同的等成本线与不同的等产量线相切，形成不同的生产要素最适组合点，将这些点连接在一起就可得出扩张线。

二、选择题

1、稀缺性的存在意味着（决策者必须作出选择）。

2、下列哪一项属于规范方法的命题？（应该降低利率以刺激投资）

3、光盘价格上升的替代效应是（光盘价格相对其他商品价格的上升对光盘需求的影响）。

4、供给曲线向右上方倾斜，表示当一种商品价格（上升）时，它的供给量（增加）。

5、何种情况下会存在供给大于需求？（实际价格高于均衡价格）

6、一种商品的需求曲线向右下方倾斜，如果生产该种商品的生产要素的价格上升，那么（均衡数量减少，均衡价格上升）。

7、下面哪一种情况表明存在着价格下限（尽管现在供给过剩，但生产者仍在增加供给）？

8、假设一种商品的需求无弹性，如果其供给曲线向左移动，那么（均衡数量保持不变，均衡价格上升）。

9、假设需求的收入弹性系数为0。5，那么当收入变动5%时，需求量变动（2.5%）。

10、如果一个企业降低其商品价格后发现总收益增加，这意味着该种商品的（需求富有弹性）。

11、商品的边际效用随着商品消费量的增加而（递减）。

12、当无差异曲线与原点成90°凸出时，表示相结合的两种商品是（完全替代）。

13、现代市场经济中最重要的企业形式是（股份制公司）。

14、下列说法中错误的一种说法是（只要边际产量减少，总产量一定减少）？

15、等产量曲线向右上方移动表明（产量增加）？

三、判断题

1、生产可能性曲线凸向原点说明了随着一种物品生产的增加，机会成本在递增。（√）

2、微观经济学和宏观经济学是相互补充的。（√）

3、2003年12月31日的外汇储备量是流量。（×）    存量

4、世界石油价格下降有助于减少汽车的需求。（×）  增加汽车的需求

5、一场台风摧毁了某地区的荔枝树，市场上的荔枝少了，这称为供给减少。（√）

6、所有商品的供给量都随价格的上升而增加。（×）

7、某种产品的价格上限一定高于其无均衡价格。（×）    低于

8、同一条线形需求曲线上不同点的弹性系数是相同的。（√）

9、汉堡包与热狗之间的需求交叉弹性为正值。（√）

10只要商品的数量在增加，消费者得到的总效用就一定在增加。（×）总效用一定在减少

11差异曲线与消费可能线的切点上，消费者所得到的效用达到最大。（√）

12、工资的变动通过替代效应和收入效应来影响劳动供给。（√）

13、当其他生产要素不变时，一种生产要素投入越多，则产量越高。（×）则产量越低

14、无论哪个行业，企业的规模并不是越大越好。（√）

15、在同一平面图上，可以有三条不同的等产量线。（√）

四、计算题

1、已知某种商品的需求函数为D=350-3P，供给函数为S= -250+5P。求该商品的均衡价格和均衡数量。

解：（1）D=S

350—3P= —250+5P，350+250=5P+3P        得出： P=75

（2）将P=75代入D=350—3P =350—3*75=125

所以，在均衡价格为每千克75元时，均衡数量为125千克。

2、某种商品原来的价格为每公斤1.2元，销售量为800公斤，该商品的需求弹性系数为2.4，请问该商品价格下降25%之后，总收益发生了什么变化？

解：（1）原来的总收益TR1=P1*Q1=1.2*800=960元

  （2）价格下降25%之后，销售量变动比率=2.4*25%=60%，

Q2=Q1*(1+60%)=800*1.6+1280公斤

P2=P1*(1—25%)=1.2*0.75=0.9元

总收益TR2=P2*Q2=1280*0.9=1152元

（3）总收益发生的变化=TR2—TR1=1152-960=192元

这表明，这种商品价格下降了，总收益增加了192元，这种商吕是富有弹性的。

3、如果某消费者有100元，X商品的价格为10元，Y商品的价格为20元X商品与Y商品的边际效用为下表：

	X商品
	边际效用
	Y商品
	边际效用

	1
	100
	1
	200

	2
	90
	2
	170

	3
	80
	3
	140

	4
	70
	4
	110

	5
	60
	5
	80

	6
	50
	
	

	7
	40
	
	

	8
	30
	
	

	9
	20
	
	

	10
	10
	
	


消费者购买多少X商品与多少Y商品可能实现方法消费者均衡？为什么？

解：根据消费者均衡条件
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得 MUx/MUy＝Px/Py＝10/20=1/2

符合这一条件的组合有 MUx＝100， MUy＝200；    MUx＝70， MUy＝140；    MUx＝40， MUy＝80

对应的商品数量组合是 x＝1， y＝1；    x＝4， y＝3；    x＝7， y＝5

       又  Px·x＋Py·y=M

即  10x＋20y＝100

符合这一条件的上述三种数量组合中，只有x＝4，y＝3的组合。

　　　因此，只有x＝4，y＝3的商品数量组合才能实现消费者均衡。

五、问答题

1、每年春节铁路运输都紧张，票贩子活动猖獗。有人认为，应该放开火车票价完全按供求关系定价。有人认为，应该严格限制价格打击票贩子。你支持那种观点？如果你认为两种作法都不足取，应该采取什么办法？

答：严打票贩，理由如下：

（1）、票贩子严重扰乱市场秩序，破坏经济政党运作，不利社会安定。应予严打。

（2）、如按供求关系完全放开价格，对春节出行者，特别是打工族不利，损害其利益。

（3）、①春运期间，铁路均加开班次，票价亦已上浮一定比例，基本体现供求状况。

②而表面上看，供求十分紧张。重要原因是票贩倒卖，控制了一部分车票，导致铁路运输十分紧张。

2、如果考虑到提高生产者的收入，哪那么对农产品和数码摄像机等高档消费品应采取提价还是降价的办法？运用所学的弹性理论说明其原因。

答：（1）农产品应采取提价。因为农产品是必需品，需求缺乏弹性。所谓“谷贱伤农”，根据弹性理论，农产品的价格和总收益是同方向变动，价格提升，总收益也随之增加，自然生产者的收入也提高了。

（2）数码消费品应降价。因为数码摄像机等高档次消费品，需求富有弹性，可“薄利多销”。如果该物品富有弹性，哪么该商品的价格与总收益成反方向变动，也就是价格下降，总收益增加就要做到“薄利多销”自然生产者的收入也提高了。

3、用消费者行为理论解释需求定理。
答：（1）需求定理表明：一种商品的需求量与价格之间成反方向变动。（2）消费者购买各种物品是为了实现效用最大化，或者也可以说是为了消费者剩余最大。当某种物品价格既定时，消费者从这种物品中所得到的效用越大，即消费者对这种物品评价越高，消费者剩余越大。当消费者从对某种物品的评价既定时，消费者支付的价格越低，消费者剩余越大。因此，消费者愿意支付的价格取决于他以这种价格所获得的物品能带来的效用大小。消费者为购买一定量某物品所愿意付出的货币价格取决于他从这一定量物品中所获得效用，效用大，愿付出的价格高；效用小，愿付出的价格低。随着消费者购买的某物品的数量的增加，该物品给消费者所带来的边际效用是递减的，而货币的边际效用是不变的。这样，随着物品的增加，消费者所愿付出的价格也在下降。因此，需求量与价格必然成反方向变动。

西方经济学作业2（第六章至第九章）

一、填空题

1、会计成本与机会成本之和称为经济成本 
2、短期边际成本是短期内每增加一单位产量所增加的总成本量。

3、短期边际成本曲线与短期平均成本曲线相交于短期平均成本曲线的最低点，这个相交点被称为收支相抵点；短期边际成本曲线与平均可变成本曲线相交于平均可变成本曲线的最低点，这个点被称为停止营业点。

4、在长期边际成本曲线与长期平均成本曲线相交之前，长期边际成本小于长期平均成本；而在相交之后，长期边际成本大于长期平均成本。

5、在经济分析中，利润最大化的原则是边际收益等于边际成本。

6、根据行业的市场集中程度、行业的进入限制、产品差别，可以把市场分为完全竞争、垄断、垄断竞争、寡头四种类型。

7、在完全竞争市场上，平均收益等于边际收益；而在其他市场上，一般是平均收益大于边际收益。

8、垄断企业是价格的决定者，它按照自己规定的价格出售产品，而不像完全竞争企业那样是价格的接受者，按照既定的市场价格出售产品。

9、在垄断竞争市场上，企业的成功取决于产品差别竞争。

10、现代寡头理论就是运用博弈论来研究寡头行为。

11、在完全竞争市场上，企业对生产要素的需求取决于生产要素的边际收益。

12、劳动的需求曲线是一条向右下方倾斜曲线，这表明劳动的需求量于工资成反方向变动。

13、由于资本而提高的生产效率就是资本的净生产力。

14、经济租是指生产要素的所有者所得到的实际收入高于他们所希望得到的收入差额。

15正常利润是一种特殊的工资，其特殊就在于其数额远远高于一般劳动所得到的工资。

16、收入再分配政策主要有两大类，即税收政策和社会福利政策。

17、公共物品是由集体消费的物品，它的特征是消费的非排他性和非竞争性。

18、外部性指某种经济活动给与这项活动无关的主体带来的影响。

19价格管制是政府控制垄断者产品的价格。这种方法主要用于自然垄断行业，其原则有三种，一是边际成本定价，二是平均成本定价，三是确定一个合理的资本回报率，按成本加这种回报率定价。

20、拥有信息多的一方以自己的信息优势来侵犯拥有信息少的一方的利益，实现自己利益的可能性被称为道德危险。

21、由于政府引起的资源配置失误就是政府失灵。

二、选择题

1、经济学分析中所说的短期是指（只能根据产量调整可变生产要素的时期）

2、短期平均成本曲线呈U型，是因为（边际产量递减规律）

3、下面关于边际成本和平均成本的说法哪一个是正确的？（如果边际成本小于平均成本，平均成本一定下降）

4、随着产量的增加，长期平均成本的变动规律是（先减后增）

5、完全竞争市场上企业之所以是价格接受者，是因为（它的产量只占行业的全部产量的一个很小的份额）

6、在垄断市场上，价格（受市场需求状况的限制）

7、在垄断竞争市场上（该行业有许多企业，每个企业销售的产品与其他企业的产品略有差别）

8、根据博弈论的分析，“囚徒困境”中的两个囚徒的优势战略是（双方都交代）

9、在以下四种方式中，工会为了提高工资，所采用的方式是要求政府（限制女工和童工的使用）

10、经济租是指（生产要素所有者得到的实际收入超过他们所希望得到的收入）

11、按照国际上通用的标准，表示收入差距悬殊时的基尼系数为（0.5以上）

12、收入分配的平等标准是指（按公平的准则来分配国民收入）

13、搭便车通常多被看作是公共物品，是指（有些人能够免费使用公共交通工具）

14、垄断之所以会引起市场失灵是因为（垄断者利用对市场的控制使价格没有反映市场的供求情况）

15、逆向选择意味着（为防被骗，保险公司对投保人收取较高的保费）

三、判断题

1、企业用自有资金进行生产是有成本的。（√）

2、会计利润和经济利润不是一回事。（√）

3、短期边际成本曲线与短期平均成本曲线的交点就是停止营业点。（×）  收支相抵点
4、边际收益等于边际成本时，企业的正常利润达到最大化。（√）

5、在完全竞争条件下，不论企业的收益能否弥补可变成本，无论如何都不能再进行生产了。（×）

6、垄断市场上，无论在短期还是在长期，企业均可获得超额利润。（√）

7、电力部门对工业用电与民用电实行不同的价格属于二级价格歧视。（×）三级价格歧视

8、现代寡头理论运用古诺模型和拐折的需求曲线来研究寡头的行为。（×）

现代寡头理论是运用博弈论。古典寡头理论是运用古诺模型和拐折的需求曲线。

9、用先进的机器代替工人的劳动，会使劳动的需求曲线向左移动。（√）

10、地租上升使土地的供给不断增加。（×）  土地是有限的

11、实际的基尼系数总是大于一。（×）    基尼系数是 0到1之间

12、平等与效率是一对永恒的矛盾。（√）

13、存在外部性时，社会边际成本与私人边际成本、社会边际收益与私人边际收益都相等。（×）

14、不确定性和风险是一回事，都可以用概率的大小表示。（×） 风险可用概率的大小表示

15、根据公共选择理论，某种政策的产生一定符合整个社会的利益。（×）只能符合部分社会的利益

四、计算题

1、填定下表中的空格

总成本=固定成本+可变成本

平均成本=总成本/产量

边际成本=产量为工的总成本产量为1的总成本=200-180=20

2、在一个行业中，最大的企业市场占有份额为15%，第二家为12%，第三家为10%，第四家为9%，第五家为8%，第六家为7%，第七家为6%，第八家为5%，第九家为4%，第十家为3%。

计算：（1）四家集中率；P158

（2）赫芬达尔—赫希曼指数（HHI）

（1）解：R=  A1+A2+A3+A4  =  15%+12%+10%+9%  =11.5%  

                 7                   4                     所以四家集中率为11.5%

（2）解：HHI=Esi2=S12+S22+S32+S42+S52+S62+S72+S82+S92+S102

                 =152+122+102+92+82+72+62+52+42+32

                           =225+144+100+81+64+49+36+25+16+9=749      所以HHI为749

3、如果暑假你有两份工作可能选择，一份是当家教，每月保证有500元收入，一份是当推销员，干得好每个月最多可赚3000元，干不好一分钱也没有。根据别人的经验，赚3000元的概率为0.1，赚2000元的概率为0.4，赚1000元的概率为0.4，一分钱赚不到的概率为0.1。这两份工作的未来预期收入各是多少？

解：当推销员的未到到预期收入为：=300*0.1+2000*0.4+100*0.4+0*0.1

                                =300+800+400+0=1500(元)

当家教的未来预期收入为500(元)

五、问答题

1、目前的家电市场上，为占有更大的市场份额，各个厂商不是不采取一些竞争策略，包括价格、广告、售后服务、产品外形设计等，其竞争是十分激烈的。因此，家电行业被认为是完全竞争行业。这种说法正确吗？

答：这种说法是不正确的。理由如下：

（1）划分市场结构的标准有三个：

①、行业的市场集中程度

②、行业的进入限制

③、产口差别

（2）完全市场竞争的特点是：

①、市场集中程序：零

②、进入限制：无

③、产口差别：无

（3）寡头垄断市场的特点：

①、市场集中程序：高（四家集中率60%以上，HHI1800以上）

②、进入限制：高

（4）家电是寡头垄断行业

2、用替代效应和收入效应解释劳动的供给曲线为什么是向后弯曲的？

答：（1）向后弯曲的劳动供给曲线指起先随工资上升，劳动供给增加，当工资上升到一定程度之后，随工资上升，劳动供给减少的劳动供给曲线。

（2）劳动供给限决于工资变动所引起的替代效应和收入效应，随着工资增加，由于替代效应的作用，家庭用工作代替困暇，从而劳动供给减少，当替代效应大于收入效应时，劳动供给随工资增加而增加，当收入效应大于收入效应大于替代效应时，劳动供给随工资增加而减少，一般规律是当工资较低时，替代效应大于收入效应，当工资达到某个较高水平时，收入效应大于替代效应，因此，劳动供给曲线是一条向后弯曲的供给曲线。

3、试说明市场失灵产生的原因及解决的办法。

答：市场失灵指在有些情况下仅仅依靠价格调节并不能实现资源配置最优。市场失灵产生于公共物品、外部性与垄断。（1）)VL.F$O
`&O
a9v:::星魂社区:::公共物品是集体消费的物品。非排他性和非竞争性决定了公共物品可以搭便车，消费者要消费不必花钱购买。如果仅仅依靠市场调节，由于公共物品没有交易和相应的交易价格，就没人生产，或生产远远不足，这样，市场调节就无法提供足够的公共物品。（2）外部性又称外部效应，指某种经济活动给与这项活动无关的主体带来的影响，这就是说，这些活动会产生一些不由生产者或消费者承担的成本（称为负外部性），或不由生产者或消费者获得的利益（称为正外部性）。 当有外部性存在时，市场调节的供求平衡并不是社会利益的最大化。 这时，市场调节从私人来看资源配置最优，但从社会来看并不是资源配置最优，同样是市场失灵。无论是正负外部性都会引起市场失灵。（3）5q-W
^ R(G+v#r星魂论坛,免费资源,免费空间,休闲娱乐,美女图片,免费电影,免费软件下载,免费QQ,Q币,性感美眉 ,绝色、清纯、靓丽、火辣、性感、端庄、妩媚！少女、少妇、模特、明星、白领丽人全包括！网友自拍成人笑话, 现代文学, 恋爱笑话, 名人笑话, 愚人笑话, 校园笑话 玄幻小说, 网络小说, 言情小说, 武侠小说垄断是对市场的控制。如果是生产者垄断，即一般所说的垄断，或卖方垄断。如果是购买者垄断，就称为买方垄断。这两种垄断都会引起市场失灵。

解决市场失灵的办法，总的来说是政府进行干预以弥补市场调节作用的不足。如，政府投资提供公共产品；界定产权；许可证交易制度；价格管制，实施反托拉斯法，实行国有化等等。

西方经济学作业三（第十章至第十三章）

一、填空题

1.国内生产总值的计算方法主要有 (支出法 ) 、（ 收入法 ) 以及部门法。
2.GDP－折旧＝(国内生产净值) 。

3.名义国内生产总值是指(按当年价格计算的某一年的国内生产总值。
4.物价水平普遍而持续的上升称为 ( 通货膨胀) 。
5.长期中的失业是指 (自然) 失业，短期中的失业是指 (周期性) 失业。
6.经济增长的源泉是( 资源 ) 的增加，核心是( 技术进步) 。
7. 生产一单位产量所需要的资本量被称为(资本-产量比率)。
8.根据新古典经济增长模型，决定经济增长的因素是资本的增加、劳动的增加和(技术) 。
9. 根据货币数量论，在长期中通货膨胀发生的惟一原因是 ( 货币量增加 ) 。
10.摩擦性失业是经济中由于(正常的劳动力流动) 而引起的失业。
11.效率工资是指企业支付给工人的(高于市场均衡工资)的工资。
12.总需求曲线是一条向( 右下方)倾斜的曲线，短期总供给曲线是一条向(右上方) 倾斜的线。
13. 在影响总需求的财产效应、利率效应和汇率效应中， (利率) 效应最重要。
14.在短期，价格的粘性引起物价与总供给 ( 同方向)变动。

15.根据总需求－总供给模型，总供给不变时，总需求减少，均衡的国内生产总值(减少)，物价水平 (下降) 。
16.平均消费倾向与平均储蓄倾向之和等于 ( 1 ) ，边际消费倾向与边际储蓄倾向之和等于 ( 1)
17.在简单的凯恩斯主义模型中，45°线上表示任何一点都是（表示总支出与总供给相等）。
18. 净现值是指一笔投资未来所带来的 (收入的现值) 与现在投入的资金现值的差额。
19.加速原理表明投资的变动取决于 ( 产量变动率) 。
20.根据简单的凯恩斯主义模型，消费减少，均衡的国内生产总值 ( 减少)；储蓄增加，均衡的国内生产总值(减少)。
21.边际消费倾向越低，乘数( 越小) 。
22.简单的凯恩斯主义模型说明了在短期中，( 总需求 )是决定均衡国内生产总值的最重要因素。

二、选择题：
1.在下列情况中作为最终产品的是（B）
A.汽车制造厂新生产出来的小汽车

B.旅游公司用于载客的小汽车

C.工厂用于运送物品的小汽车

D.公司用于联系业务的小汽车
2.最全面反映经济中物价水平变动的物价指数（ C ）
A.消费物价指数

B.生产物价指数

C.GDP平减指数

D.名义国内生产总值指数
3.劳动力总量包括（A）
A.所有失业和就业的工作年龄人口

B.总人口中除非工作年龄人口外的所有工作年龄人口
C.总人口数

D.所有失业的工作年龄人口
4.经济增长是指（B）
A．技术进步 

B．国内生产总值或人均国内生产总值的增加
C．制度与意识的相应调整 

D．社会福利和个人幸福的增进
5.假定资本量为100万，所生产的产量为50万，则资本—产量比率为（ B ）
A.50万/100万=0.5       B.100万/50万=2

C.100万/（100万+50万）=0.67    D.50万/（100万+50万）≈0.33 
6.货币中性论是指货币的变动（B ) 

A.同时影响名义变量和实际变量

B.既不影响名义变量也不影响实际变量

C.只影响实际变量而不影响名义变量

D.只影响名义变量而不影响实际变量

7.引起摩擦性失业的原因：（D）
 A.最低工资法 B.效率工资 C.工会的存在 D.经济中劳动力的正常流动
8.在总需求的构成中，哪一项与物价水平无关（C）
A.消费需求B.投资需求C.政府需求D.国外的需求
9.物价水平的下降对总需求的影响可以表示为（B）
A.沿同一条总需求曲线向左上方移动
B.沿同一条总需求曲线向右下方移动
C.总需求曲线向左平行移动
D.总需求曲线向右平行移动
10.技术进步会引起（A) 
A.短期与长期总供给曲线都向右平行移动
B.短期与长期总供给曲线都向左平行移动
C.短期总供给曲线不变，长期总供给曲线向右平行移动
D.长期总供给曲线不变，短期总供给曲线向左平行移动
11.在总需求—总供给模型中，总需求减少会引起（D）
A.均衡的国内生产总值增加，价格水平上升
B.均衡的国内生产总值增加，价格水平下降
C.均衡的国内生产总值减少，价格水平上升
D.均衡的国内生产总值减少，价格水平下降
12.引致消费取决于（C）
A.收入B.边际储蓄倾向C.收入和边际消费倾向D.自发消费
, 13.在总需求中，引起经济波动的主要因素是（B）
A.消费B.投资C.政府支出D.净出口
14.加速原理说明了（B）

A.投资的变动取决于产量的变动量B.投资的变动大于产量的变动
C.投资的变动等于产量的变动D.投资的变动小于产量的变动
15.在以下四种情况中，乘数最大的是（D）
A.边际消费倾向为0.2     B.边际消费倾向为0.4
C.边际消费倾向为0.5     D.边际消费倾向为0.8
三、判断题：
1.今年建成并出售的房屋的价值和以前建成而在今年出售的房屋的价值都应计入今年的国内生产总值。（  × ）　　2.居民购买住房属于投资。（√）
3.某一年的名义GDP与实际GDP之比就是物价指数。（×）
4.技术进步是实现经济增长的必要条件。（√）
5.新剑桥模型认为，经济增长是以加剧收入分配的不平等为前提的，经济增长的结果也必然加剧收入分配的不平等。（√2 ）
6.货币数量论认为，流通中的货币数量越多，商品价格水平越低，货币价值越大。（× ）
7.充分就业并不是指人人都有工作。（√）
8.物价上升时，利率效应使投资增加，总需求减少。（√）
9.在短期内，价格的粘性引起物价水平与总供给反方向变动。（×）
10.均衡的国内生产总值可能大于、小于或等于充分就业的国内生产总值。（√）
11.短期总供给不变时，总需求的变动会引起均衡的国内生产总值同方向变动，物价水平反方向变动。（×）
12.从消费函数的稳定性中可以看出刺激消费的政策非常有效。（×）
13.经济繁荣与衰退的主要原因都在于投资的波动性。（√）
14.根据简单的凯恩斯主义模型，45°线和总支出曲线相交时，收入与消费相等。（×）
15.乘数发生作用是需要有一定条件。（√）
1 ^! _' @/ P2 M! Q) R四、计算题

1、下面是一个经济中的有关资料，根据这些资料用支出法计算该国的GDP：

（1）购买汽车、彩电等耐用消费品支出1000亿元；

（2）购买食品、服装等非耐用消费品支出2000亿元；

（3）雇用保姆和家庭教师支出200亿元；

（4）企业投资支出（包括厂房和设备）2000亿元；

（5）企业支付给工人的工资3000亿元；

（6）企业支付的银行利息和向政府交纳的税收共500亿元；

（7）今年初存货位1500亿元，年底存货位1000亿元；

（8）各级政府为教育和社会保障支出2000亿元；

（9）中央政府国防与外交支出500亿元；

（10）中央与地方政府税收收入2500亿元；

（11）出口产品收入1500亿元；

（12）进口产品支出1000亿元；

解：个人消费支出耐用品＝1000亿

　　　　　　　　非耐用品＝2000亿

　　　　　　　　其他劳务＝200亿

　　私人国内总投资　厂房设备＝2000亿

　　　　　　　　　　存货净变动＝1000－1500＝－500亿

　　政府购买转支　教育社保＝2000亿

　　　　　　　　　国防外交＝500亿

　　净出口＝1500－1000＝500亿

所以， 该国的GDP＝个人消费＋私人投资＋政府支出＋净出口

＝（1000+2000+200）+（2000-500）+（2000+500）+500＝7700亿元

2、假定1997年的物价指数为128，1998年的物价指数为136，那么，1998年的通货膨胀率是多少？

解：（136-128)/128=6.25%，即1998年的通货膨胀率为6.25%。
3、假设一个经济中总收入为2000亿元，储蓄为400元，当收入增加为2500亿元时，储蓄增加为500亿元。计算该经济的乘数。如果这个经济增加了总支出200亿元，实际国内生产总值会增加多少？

解：MPS=500/2500=0.2,MPC=1-MPS=0.8
五、问答题

1、简要说明决定经济增长的因素。

答：经济增长是GDP或人均GDP的增加，决定经济增长的因素主要有：(1)制度。它是一种涉及社会、政治和经济行为的行为规则，决定人们的经济与其他行为，也决定一国的经济增长。制度的建立与完善是经济增长的前提。(2)资源。经济增长是产量的增加，产量是用各种生产要素生产出来的。各种生产要素是资源，因此，增长的源泉是资源的增加。资源包括劳动与资本。劳动指劳动力的增加，劳动力的增加又可以分为劳动力数量的增加与劳动力质量的提高。资本分为物质资本与人力资本。物质资本又称有形资本，是指设备、厂房、存货等的存量。人力资本又称无形资本，是指体现在劳动者身上的投资，如劳动者的文化技术水平，健康状况等。经济增长中必然有资本的增加。(3)技术。技术进步在经济增长中的作用，体现在生产率的提高上，即同样的生产要素投入量能提供更多的产品。技术进步在经济增长中起子最重要的作用。技术进步主要包括资源配置的改善，规模经济和知识的进展。

2、用总需求—总供给模型说明技术进步的重要性。

答：在总需求——总供给模型中，总需求的增加虽然会带来GDP的增加，但同时也会使物价水平的总体上升，在经济中只有在社会资源还没有得到充分利用时，可以使用需求拉动方式促进经济增长。但由总供给看，长期总供给是一条垂线，如果采用需求拉动方法，只能使物价水平上升，而不能增加国民收入。因此，在资源充分得到利用时，唯一能改变经济环境的就是技术的进步，当技术进步时，总供给曲线会向右平移，使得社会经济有了新的发展空间。这样不但可以增加GDP，而且还能使得物价总水平下降。因此，在总需—总供给模型中技术进步的意义非常重要。

3、用总需求决定原理分析我国政府提出的增加内需的意义。

答：（1）总需求决定原理就是简单的凯恩斯主义模型所表明的，均衡的国内生产总值是由总支出决定的。

‑r
A$F
p        M![$w有你更精彩!（2）就内需而言，如果不考虑政府支出，重要的在于消费和投资。消费函数理论说明了消费的稳定性，这就说明要刺激消费是困难的。拉动内需的重点在于拉动投资。第一，要区分投资与消费的差别。应该把居民购买住房作为一种投资，并用刺激投资的方法拉动这项投资，只要政策得当，住房可以增加内需，带动经济。第二，在我国经济中，私人经济已成为国民经济的半壁江山。投资中的企业固定投资应该是以私人企业投资为主，因此要为私人企业投资创造更为宽松的环境。

西方经济学作业四（第十四章至第十七章）

一、填空题

1.某银行吸收存款1000万元，按规定应留200万元作为准备金，这时的法定准备率为(20%)；通过银行的信贷活动，可以创造出的货币额为(5000)万元。

* b; ~4 {! C, B9 I7 U2. 银行所创造的货币量与最初存款的比例称为(简单货币乘数)，货币供给量与基础货币两者之间的比例是(货币乘数)。

3.中央银行控制货币供给量的工具主要是：(公开市场活动) 、贴现政策以及准备率政策。

4.LM曲线向 (右上方)倾斜，表明在货币市场上国内生产总值与利率成同方向变动。

C+ R* p( M# a$ J7 s5.长期中存在的失业称为(自然)失业，短期中存在的失业是(周期性)失业。
: W# I; O  D0 l) m7.如果把1995年作为基期，物价指数为100，200l年作为现期，物价指数为115，则从1995年到200l年期间的通货膨胀率为( 15% )。

8.紧缩性缺口引起 ( 周期性) 失业，膨胀性缺口引起（需求拉上）的通货膨胀。

9.市场上具有垄断地位的企业为了增加利润而提高价格所引起的通货膨胀称为（利润推动）的通货膨胀。

( k  [+ N+ ?9 t# }" w$ c10.菲利普斯曲线是用来表示（失业与通货膨胀）之间交替关系的曲线。
4 ^1 M2 X( b |11.顶峰是 ( 繁荣 ) 的最高点，谷底是0 }2 U: a% Z, z! e' W; j; v% H(衰退)的最低点。

12.在宏观经济政策工具中，常用的有; A: Q, n: ^4 ^; `! C(需求管理) 、(供给管理)以及国际经济政策。

13.财政政策是通过 (政府支出与税收) 来调节经济的政策。
- ?2 v+ X! V/ w2 r1 G4 f14.货币筹资是把债券卖给(中央银行)，债务筹资是把债券卖给( 中央银行以外的其它人)。

15.简单规则的货币政策就是根据经济增长的需要，按一固定比率增加 (货币供给量)。

5 Y1 r/ Z# q, x6 V; L; K16.反馈规则与固定规则之争的实质是 (要不要国家干预经济)。

17.贸易赤字是指（出口小于进口）。

18.对国内产品的支出＝(国内总需求)＋净出口。

' k% @! [3 \0 B19.在开放经济中，国内总需求的减少会使AD曲线向 (左 ) 移动，从而使均衡的国内生产总值 ( 减少 ) ，贸易收支状况(改善) 。

6 t6 }- b7 d* U- L20.浮动汇率制分为 (自由浮动与管理浮动) 。

21.一国总需求与国内生产总值增加对别国的影响，称为 (溢出效应)。反过来，别国由于“溢出效应”所引起的国内生产总值增加，又会通过进口的增加使最初引起“溢出效应”的国家的国内生产总值再增加，这种影响被称为 ( 回波效应 ) 。

二、选择题：

1.中央银行规定的银行所保持的最低准备金与存款的比率是（D）DDD( p Z" _( `7 y. A5 Z))
A.简单货币乘数B.货币乘数C.贴现率D.法定准备率
2.中央银行提高贴现率会导致（C）
* K3 J* g1 U$ a( NA.货币供给量的增加和利率提高 B.货币供给量的增加和利率降低
C.货币供给量的减少和利率提高 D.货币供给量的减少和利率降低
3.在LM曲线不变的情况下，自发总支出减少会引起（D）
9 W+ y  r+ m. p! e6 B4 Z9 e: o( zA.国内生产总值增加，利率上升B.国内生产总值减少，利率上升C.国内生产总值增加，利率下降D.国内生产总值减少，利率下降
4.由于总需求不足而形成的失业属于（ C）
+ f; C  f0 t6 r' j: hA.摩擦性失业 B.结构性失业 C.周期性失业 D.自然失业
5.如果经济中发生了未预期到的通货膨胀，那么（C  g8 @" F$ h+ r u3 d）
5 {: c  h! ?! o( y. \# eA.债务人和债权人都受益 B.债务人和债权人都受损失 C.债务人受益而债权人受损失 D.债务人受损失而债权人受益
6.供给推动的通货膨胀可以用总需求－总供给模型来说明（C）
A.在总供给不变的情况下，总需求曲线向右下方移动从而使价格水平上升
3 c  v2 W( |1 X; t. l; {( OB.在总供给不变的情况下，总需求曲线向右上方移动从而使价格水平上升
C.在总需求不变的情况下，总供给曲线向左上方移动从而使价格水平上升
0 i  O: ^$ T( K  ]4 Y) E+ DD.在总需求不变的情况下，总供给曲线向右下方移动从而使价格水平上升
7.认为在长期与短期中都不存在菲利蒲斯曲线所表示的失业率与通货膨胀率之间交替关系的经济学流派是（4 J0 O" f$ F6 W9 ^' sC2 A, N+ _1 p* M3 }2 _+ y）
1 b2 `1 J) ~0 A! y- _2 Q- H2 F: J9 C. b6 q/ yA.新古典综合派 B.货币主义学派 C.理性预期学派 D.新凯恩斯主义
8.乘数一加速模型，引起经济周期的原因是（8 K3 s; @+ E+ i8 t7 P9 PA）
; ]; Q. l% p+ c% i% G ?A.投资的变动 B.边际消费倾向的变动 C.平均消费倾向的变动 D.政府支出的变动
9.宏观经济政策的目标是（C' [ O# {5 e+ B: J: w8 D( G）
A.经济中没有失业 B.通货膨胀率为零 C.充分就业、物价稳定、减少经济波动和实现经济增长 D.充分就业、物价稳定、经济增长，分配平等
10.在西方国家，运用货币政策调节经济的是（A）
A.中央银行 B.商业银行 C.财政部 D.金融中介机构
11.当经济中存在通货膨胀时，应该采取的财政政策工具是（B）
- Q4 ~, @0 n9 N4 N; t- ^  g% tA.减少政府支出和减少税收 B.减少政府支出和增加税收 C.增加政府支出和减少税收 D.增加政府支出和增加税收
12.货币主义货币政策的政策工具是（  c% J: t( u" H# L8 H1 `B2 \: l# ]6 h) R9 \( Y \）
1 d5 l: p+ v; N3 T5 M0 T/ o. _; eA.控制利率 B.控制货币供给量 C.控制利率和控制货币供给量两者并重 D.控制物价水平
13.在开放经济中，国内总需求的增加将引起（B! M+ w" p, U: r( o+ H5 h） 
f, k4 i  @2 q  vA.国内生产总值增加，贸易收支状况改善 B.国内生产总值增加，贸易收支状况恶化
C.国内生产总值不变，贸易收支状况不变 D.国内生产总值减少，贸易收支状况改善
b( |% d( U' h: ]14.属于国际收支平衡表中经常项目的是（7 a8 F6 H3 N7 e6 t( QC  `! X9 z2 I, k* O- \* @）
7 n- Y E5 H% Y4 ~  XA.国外政府在本国的存款 B.本国在外国发行股票的收入 C.外国居民在本国旅游的支出 D.外国居民在本国的投资支出
! p( |) p$ e; X( r) J; i) P15.清洁浮动是指（ A) v3 p6 C' Y6 [1 R/ t; z2 W）
 A.汇率完全由外汇市场自发地决定 B.汇率基本由外汇市场的供求关系决定，但中央银行加以适当调控
C.汇率由中央银行确定 D.固定汇率
, p9 j' H: S( y/ j+ {/ b9 k$ D9 Z* b6 p* T) D2 t" I三、判断题：
' k9 c4 D) _- L5 J( Z* F1.企业债券的利率高于政府债券的利率。（$ C$ _/ g' L% C  N- E( G, i√( p; X2 x+ u# r" W7 z）
) H6 y: D. N0 q8 z2. 货币供给量就是指基础货币的变动量。（6 G- Z) ~$ u  s( n+ H×）
3.在物品市场上，利率与国内生产总值成同方向变动。（×: p; ?, v( U7 r% V5 N）
3 [# _4 J4 {3 ]$ n4.根据IS－LM模型，货币量的增加会引起国内生产总值减少，利率下降。（×）
# U% L* U- K$ j G5.无论在长期或短期中都存在的失业就是自然失业。（×）
6.如果通货膨胀率相当稳定，而且人们可以完全预期，那么通货膨胀对经济的影响就很小。（' O: e5 m7 _3 h9 i1 Z√）
" D! b! Q: U1 h, _- [  H; r( ?7. 每一次经济周期并不完全相同。（√）
6 Y/ _0 k, U! F# v9 \) M+ D8.宏观经济政策应该达到的目标是实现经济稳定。（√）
3 x  T# s2 k) Z* |0 M/ O5 s5 W9.财政政策和货币政策属于需求管理政策。（! J: B4 _9 Q; J" I9 D√）
: @' o3 r8 j. P9 P8 x( d; O$ \$ [1 l1 u2 Q$ b* i6 L10.在财政政策中，转移支付的增加可以增加私人消费。（√3 N! D/ i# q  y1 T- [8 _2 F）
11.内在稳定器能够消除经济萧条和通货膨胀。（×2 G U. L1 h, w7 i. X, c0 q）
12.凯恩斯主义的货币政策和货币主义的货币政策是相同的，都是通过货币供给量来调节利率，通过利率来影响总需求。（×4 b4 {/ l- d# t! `- ^1 _) [）
13.如果某国在某种产品的生产上具有绝对优势，它就不能从国际贸易中获得利益。（×）

14.在开放经济中，对外贸易乘数小于一般的乘数。（√）

15.汇率贬值会使国内生产总值增加，贸易收支状况恶化。（8 \: z6 a' z6 N+ x# `×）
. C0 t/ |/ p/ l四、计算题

1、 计算下列每种情况时的货币乘数：

（1）货币供给量为5000亿元，基础货币为2000亿元；

（2）存款5000亿元，现金1000亿元，准备金500亿元。

解：（1）mm=M/H=5000/2000=2.5  （其中，mm为货币乘数，M为货币供给量，H为基础货币）

（2）因为，r=500/5000=0.1(法定准备率)，cu=1000/5000=0.2(现金-存款率)

所以，mm=M/H=(cu+1)/(cu+r)=(0.2+1)/(0.2+0.1)=1.2/0.3=4

2、假定某种债券每年的收益为100元，在债券价格分别为900元、1000元、1100元时，利率是多少？

解：因为，债券价格=债券收益/利率        

所以，利率=债券收益/债券价格

当债券价格=900元时，  利率=债券收益/债券价格=100元/900元=0.1111=11.11%

当债券价格=1000元时， 利率=债券收益/债券价格=100元/1000元=0.1=10%

当债券价格=1100元时， 利率=债券收益/债券价格=100元/1100元=0.091=9.1%

3、一个国家边际消费倾向为0．6，边际进口倾向为0．2。如果该国总需求增加100亿元，国内生产总值能增加多少？

解：因为，开放经济中的乘数是K=1/[1-c+m]=1/(1-0.6+0.2)=1/0.6=1.67

K=△Y/△Yd

所以，△Y = K×△Yd=1.67×100 = 167(亿元)，即国内生产总值能增加167亿元。

五、问答题

1、用IS—LM模型说明自发总支出的变动对国内生产总值和利率的影响。

答：IS－LM模型是说明物品市场与货币市场同时均衡是利率与国内生产总值决定的模型。

投资的变动会引起自发总支出变动，自发总支出的变动则引起IS曲线的平行移动，从而就会使国内生产总值与利率变动。即在LM曲线不变的情况下，当自发总支出增加时。IS曲线会向右上方移动，这时会使国内生产总值增加与利率上升。而当自发总支出减少时。IS曲线会向左下方移动，这时会使国内生产总值减少与利率下降。

2、在不同的时期，如何运用财政政策？

答：（1）财政政策是通过政府支出与税收来调节经济的政策，主要内容包括政府支出与税收。政府支出包括政府在公共工程的支出，政府购买、转移支付。政府税收主要是个人所得税、公司所得税和其他税收。

（2）财政政策就是要运用政府开支与税收来调节经济。具体说，在经济萧条时期，总需求小于总供给经济中存在失业，政府要通过扩张性的财政政策来刺激总需求，实现充分就业。扩张性经济政策包括增加政府支出和减少税收。在经济繁荣时期。总需求大于总供给，经济中存在通货膨胀，政府则要通过紧缩性的财政政策来抑制总需求，以实现物价稳定。紧缩性的财政政策包括减少政府支出和增加税收。
3、用总需求—总供给模型说明，在开放经济中，总需求的变动对宏观经济有什么影响？

答：（1）总需求的变动来自国内总需求（消费与投资）的变动和出口的变动。

（2）国内总需求的增加会使总需求曲线向右上方移动，这就会使均衡的国内生产总值增加，同时也会使贸易收支状况恶化（即贸易收支盈余减少或赤字增加）。

（3）如果总需求的变动是由于出口的变动引起的，宏观经济均衡的变动与国内总需求引起的变动有所不同。这就是于出口的增加提高了对国内产品的需求，从而总需求增加，并使国内生产总值增加。国内生产总值的增加会使进口增加，但由于这时国内生产总值的增加是由出口增加引起的，一般来说，出口增加所引起的国内生产总值增加不会全用于进口（即边际进口倾向是小于1的），所以，贸易收支状况改善（贸易盈余增加或赤字减少）。
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